



田雨 小镇里的烟火气

若干年前,住在浅水湾小区时,附近就是邱隘镇。休息日,常常散步到小镇,在那里流连忘返。夫人说,你就是有小镇情结。

是的,小镇是我的乡愁。小时候,在外婆家咸祥镇长大,小学的最后几年,住在横溪镇,初高中来到了鄞江镇。县城是遥远的他乡,小镇才是我的故乡。

爱小镇,爱的是它的烟火气。它是平凡生活的柴米油盐,是锅碗瓢盆里的人生百态。

邱隘镇的集市以菜场为核心,向东边牵引出一条南北走向的百米商业街。生活的必需品,在菜市场和商业街百米范围内都能买到。

紧靠菜场的东边,还有一条宽三米左右的步行窄街,穿行在这条小街,人与人摩肩接踵,有种穿越千年的感觉,虽然这仍然是上世纪九十年代(邱隘菜市场建于1991年)新建的建筑。

窄街的两边,是一家家早餐店,油条、烧饼、糖糕、豆腐脑、豆浆、糍饭,10元搞定早餐;各式面店、小吃店五花八门;灰汁团、米粉发糕、大油包、小黄糕、龙凤金团,老底子的美食一样不少。

十字路口那家衢州曾氏辣哭饼,是无辣不欢的吃客们的最爱,也是我经常光顾的店铺。14元-16元一只的辣哭饼,中间是肉、豆角、豆腐等各式馅料,根据食客对辣味的爱好,分成微辣、中辣、重辣和特辣,辣的轻重,无非是以商家自制辣椒酱放的多少而定。爽!吃辣是一个神经传导,并不仅仅是一种味觉。

各类熟食、生猛海鲜、服装

服饰、药品连锁店,生活必需品应有尽有,回力鞋专卖店大概很少见吧;新江厦超市、世纪百联超市,周大福、老庙黄金、中国黄金等,连锁店铺的品牌并不差;各种品牌的手机一个不少……

窄街里,有城市里很难觅见的皮件鞋包修理摊,还不止一家。一间店铺,两位师傅各自一架手动台式缝纫机,这是我经常光顾的修理铺,华为电脑包的拉链掉了,两元钱就可以换新的;修个包包,二至五元钱可以搞定;修锁的、刻章的、磨刀的,这是低成本、低碳生活的第三产业。

附近还有可以精补服装的店铺,上千元的衬衫、西装、羊绒衫破个洞,舍不得扔掉,拿到这里修补是最佳的选择,30元钱就可以把破洞补上,不仔细看很难发现曾经破过。

集市的一角,还有一个花草鸟鱼市场,能买到心仪的各色盆景和各种金鱼。最近,不知道什么原因,两个卖金鱼地摊不见了。

市井集市是一座城市烟火气最为旺盛的地方,里面藏着家庭所需的柴米油盐酱醋茶、鸡鸭鱼肉瓜果蔬菜,也藏着很多普通人的生活希冀。

小镇的未来我们无从得知,无论今后的城市形态如何,希望能够留住低碳、低成本、便捷、一站式的小镇烟火气,这是许多人的乡愁,更是很多人赖以生存的生活。



扫描二维码
阅读全文



推荐榜



陈民宪

那一颗璀璨的丹心



何良京

聊聊关于
节水的事儿



归棹庐主

东土大唐真的
那样不堪吗?
——如来的谎言(之一)



越女茶

用手机记录的
碎念集,2022·仲夏



陈慧

人在归途

但我深深地明白,无论多快的速度,也追不上我这些年南来北往的时光了。

开明街不倒翁 象山花岙岛 海上生石林

花岙顾名思义,就是岛上多花多岙,古人称花鸟岛,因为它百鸟争鸣,山花烂漫;亦名大佛岛,以岛北一座雄伟挺拔、高冠群峰、形如大佛的山峰得名,当地称大佛头;曾称悬岙岛,以四面环水称之。花岙在唐时就有居民居住,明洪武年间被封禁,清光绪元年开禁,始有百姓迁入。早在南北朝时,这里被道家称为“南天七十二福地”,明末清初张苍水就在这屯兵,名震朝野。

花岙岛上的自然风光,由沿岸海蚀地貌、沙滩、人文景观等几个部分组成。它还具有风光“三绝”:洞幽、滩奇、岩峻。其中幽洞最有魅力,有的潜入水下,深不可测,有的横穿山腰迂回曲折,洞洞相连,有的隐没在山涧、草丛中,成了飞禽走兽的乐园。

在这些洞中,最幽深、最险要的当数黄龙洞。黄龙洞的洞口并不大,涨潮时半隐,退潮时全露。入洞抬头能见奇形怪状的石笋、石柱、石树,或拔地而起或倒悬洞空或旁逸斜出,仿佛闯入一个神话的世界。

花岙旅游资源十分丰富,以大佛山、海上石林、五色卵石、幽深莫测的洞穴、亭台楼阁岩貌、林海风涛为主。抗清兵营遗址、当地的野生海鲜、杨梅、紫菜更有名,被誉为“海上仙子国,人间瀛洲城”。全岛山峦叠翠,一座座山脉绵延迤迤,景色迷人。

宋朝的文天祥《过乱礁洋》诗形容象山的山不高,却不乏奇景,这更是花岙岛的一个真实写照,但它却是旅游处女地,一切保持着原始风味。

花岙岛等待着大家去领略观光。



作者介绍

田雨,退休干部,化工专业毕业,长期在企业、地方党委政府、开发区工作。

